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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Hergisdorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Jürgen Colawo  

Mitglieder 
Herr Carsten Berliner  
Herr Frank Herrmann  
Herr Andreas Heß  
Herr Ronny Müller  
Herr Thomas Olm  
Herr Thomas Stock  
Herr Rudi Wanitschek  
Frau Ursula Weißenborn  
Herr Axel Wicht  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Diana Kämpfert  
Herr Meinolf Thorak  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Detlef Schade  
Herr Ingbert Schidda  
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 13.10.2021 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende 19:45 Uhr 

Ort, Raum:  06313 Hergisdorf, Mehrzweckhalle,Thomas-Müntzerstraße 128 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden. 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 10 von 12 Gemeinderäten 
zu Sitzungsbeginn war der Gemeinderat beschlussfähig. 
Der Bürgermeister erklärte kurz die Notwendigkeit der Sitzung und auch die verkürzte Ladungsfrist. 
Laut Geschäftsordnung der Gemeinde kann in dringenden Angelegenheiten, die keinen Aufschub 
dulden, der Gemeinderat vom Vorsitzenden ohne Frist, formlos und nur unter Angabe der Verhand-
lungsgegenstände einberufen werden und um eine solche Angelegenheit handelt es sich heute. 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 30.06.2021 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung 30.06.2021 
 
Der Bürgermeister gab die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung vom 
30.06.2021 bekannt. 
 
 
TOP 14  
Vergabeentscheidung K 2318 OD Hergisdorf 
Vorlage: HER/BV/037/2021 
Die Baumaßnahme hat begonnen 
 
TOP 15 
Grundstücksverkauf Flur 9, Flurstücke 28/36 und 28/38 (Gartenanlage Bergfrieden) 
Vorlage: HER/BV/036/2021 
Der Vertrag wurde zur Unterzeichnung vom Notar vorbereitet. 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung 30.06.2021 
 
Der Bürgermeister berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegun-
gen der letzten Sitzung vom 30.06.2021. 
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Zu TOP 10 
Umsetzungsplan Erstellung Jahresabschlüsse 
Vorlage: HER/BV/028/2021 
Die Finanzabteilung arbeitet mit Hochdruck an der Umsetzung.  
Nach der Fertigstellung, werden die Jahresabschlüsse beim Rechnungsprüfungsamt eingereicht. 
 
Zu TOP 11 
Errichtung einer Tempo-30-Zone in einem Teilbereich der Martinstraße  
(Änderung der Verkehrsführung in einem Teilbereich) 
Vorlage: HER/BV/024/2021 
Das Verbotsschild zur Einfahrt wurde bereits in der Martinstraße / Kreuzung Mühlweg in Richtung 
Helbraer Straße aufgestellt 
 
Zu TOP 12 
Errichtung einer Tempo-30-Zone in einem Teilbereich der Kliebigstraße 
Vorlage: HER/BV/025/2021 
Die Beschilderung wurde im Bereich der Kliebigstraße 39, der Blankenheimer Straße und im Bereich 
des Triftweges aufgestellt. 
 
Zu TOP 13 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Pkt 2. Anfrage TuS Hergisdorf 
Nach Rücksprache mit den Fraktionen und der vorherigen Festlegung im Gemeinderat wird dem TUS 
ein Zuschuss von 1.500,00 € gewährt. 
Die Montage der Heizungsanlage ist erfolgt. Die „alten Heizkörper und Rohre“ wurden durch die Mit-
arbeiter des Wirtschaftshofes eingelagert. 
Die Teilrechnung in Höhe von 1.500,00 € wird durch die Gemeinde bezahlt. 
Die jährliche Gewinnausschüttung durch die ÖSA in Höhe von 190,00 € wurden mit den 1500,00 € 
verrechnet. 
 
Pkt.3 Änderung der Friedhofsatzung 
Bis zum heutigen Tag ist bis auf eine Begehung vor Ort auf dem Friedhof noch nichts passiert. Die 
Vorstellungen des Gemeinderates, bezüglich der Neugestaltung von Grabanlagen, wurden dem 
Fachdienst an diesem Tag erläutert. 
Der Bürgermeister hat erneut den Fachbereich aufgefordert bis zur nächsten Sitzung des Gemeinde-
rates im November entsprechende Beschlussvorlagen vorzulegen. 
 
Pkt. 4 Förderprojekt Radweg und „Grüne Lunge“ 
Darüber wird in der nächsten Sitzung beraten. Eine entsprechende Beschlussvorlage wird von der 
Verwaltung vorbereitet. 
 
Pkt. 6 Hinweis aus der Bevölkerung Riesenbärenklau 
Entwarnung – es handelt sich nicht um Riesenbärenklau an den genannten Standorten 
 
Pkt. 7 Nutzung des Geländes der Abraumhalde nach Beendigung des Abbaus 
Am 22.09.2021 fand ein Treffen vor Ort an der Halde statt. Aus Sicht des Eigentümers gibt es drei 
Möglichkeiten für eine spätere Nutzung. 
1. Die Gemeinde kauft das Grundstück und erschließt es. 
2. Der Eigentümer erschließt als Investor das Grundstück - Vorzugsvariante aus Sicht der Gemein-
de  
3. Photovoltaikanlage  
Die weitere Vorgehensweise wird gemeinsam abgestimmt und durchgeführt. 
Die Absicherung zum angrenzenden Gelände des Sportplatzes wurde festgelegt 
 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
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zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Folgende Anfragen wurden an den Gemeinderat gestellt: 
 
1.Anfrage zum aktuellen Stand der Baumaßnahme Thomas Müntzer Straße 
Ein Anwohner fragte nach dem aktuellen Baufortschritt der Baumaßnahme und ab wann die Straßen-
sperrung aufgehoben wird. 
Der Bürgermeister antwortet, dass der erste und der vierte Bauabschnitt bis zum 23.12.2021 fertig-
gestellt sein sollen, so die Aussage der bauausführenden Firma bei der letzten Bauberatung vor weni-
gen Tagen. Es soll also schnellstmöglich der erste Bauabschnitt fertigstellt werden, so dass die Bus-
haltestelle wieder angefahren werden kann. Danach geht es mit dem vierten Bauabschnitte im „obe-
ren“ Teil der Thomas Müntzer Straße weiter. 
 
 
 
zu 9 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
 
Von den Anwesenden wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 
1. Bürgermeistergesprächsrunde mit dem Landrat 
Der Bürgermeister informierte über die am 06.10.2021 standgefundene Bürgermeistergesprächsrunde 
mit dem Landrat. Dabei wurden vom Landrat folgende Punkte angesprochen: 

- Evaluierung des generellen Verbrennverbotes 
d.h. das Brennverbot bleibt bestehen Ausnahmeregeln sollen erweitert werden. 
Es soll eine Onlineanmeldung möglich werden, die Kontrollen sollen erweitert werden. 
Brennzeiten können jährlich sein. 
Die genauen Vorstellungen des Landrates sollen in der Niederschrift allen Bürgermeistern 
übermittelt werden.  
Die Niederschrift ist uns bisher noch nicht zugegangen. 
Der Landrat bittet um Meinungsbildung in den einzelnen Gemeinden und um Rückmeldung 
durch die Bürgermeister an ihn. 
Der Bürgermeister vertrat die Meinung, dass bei der Umsetzung des Verbrennverbotes auch 
niemand gefragt wurde und Ausnahmeregelungen jetzt auch schon möglich sind. 
Alles spricht über Klimaschutz, CO2 Emission und Umwelt – ist uns das egal? 
Geographisch gesehen versinkt der Mansfelder Grund jedes Mal in einem stinkenden Nebel 
wie unter einer Glocke.  
Braune Tonne und Grünschnittsammlungen wurden von den Einwohnern des Landkreises 
recht gut angenommen – es funktioniert 
 

- Umgang mit illegalen Müllansammlungen 
Hier soll zukünftig der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft durch das Ordnungsamt informiert wer-
den, wo illegal Müll abgelagert wurde. Der Müll soll dann direkt vom Eigenbetrieb entsorgt 
werden. 

- Strukturwandel im Landkreis 
 
Die Gemeinderäte diskutierten über die angesprochen Punkte, hauptsächlich über das Verbrennver-
bot. 
Einige sprachen sich für das weiter bestehen des Verbrennverbotes aus, die Alternativen wie Grün-
schnittsammlungen und Braune Tonne werden von den Bürgern sehr gut angenommen und vollkom-
men ausreichend. Außerdem sind Ausnahmeregelungen jetzt schon möglich. Andere Gemeinderäte 
hingegen befürworteten die Lockerungen beim Verbrennverbot, da es im ländlichen Raum viele Gar-
ten und Grundstücksbesitzer gibt, deren Grundstücke nicht direkt an den Straßen liegen, die bei der 
Grünschnittsammlung angefahren werden. 
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zu 13 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
 
 
 
zu 14 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 19:45 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
gez. Jürgen Colawo    gez. Diana Kämpfert 
Vorsitzender    Protokollführer 
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